

## 謝辭

這本論文是在既孤單又熱鬧的環境下完成，所以我必須用一些文字，感謝那些一路上將我從孤單火星球拉回熱鬧地球的人們。

首先要感謝那些從大學起曾教過我的老師，他／她們讓我知道學者該具備何種能力與視野。特別是我的指導教授何思因，他不但帶領我進入政治經濟學的殿堂，也讓我親炙政治學者的風範，而他和陳一新、李貴英兩位老師對於我在撰寫論文時所提供的建議，更是本論文得以順利完成的主因。林繼文老師長期以來對我的關心、鼓勵、乃至於心理諮商，以及他教給我的思維方法，全面且深刻地影響了我許多人生的重要決策。另外，從 Bart Kerremans、盛杏媛、冷則剛、黃德福、劉義周、陳義彥、葉陽明、林澤民、馮建三、林元輝、翁秀琪、臧國仁、彭芸等老師的課堂上，我理解到量化與質化研究其實各具優勢，不但不可偏廢，還得兼容並蓄。因為這些前輩的引領和身教，讓我能夠心無畏懼地踏上學術之路。

我還要感謝在政研所結交的欽朋好友，尤其是在電腦室陪了我一年的聰璧、健吾、柏州、育展等四人，沒有他們，台版《白色巨塔》不會那麼好看，《世紀帝國 I》不會那麼好玩，我也不會有幸見證高粱對啤酒的世紀大戰。其他同在政治所練功的前後期同學，也提供我足以一關闖過一關的能量，這些人包括土豪、宜勵、歐陽、珮婷、欣儒、勳慧、文君、偉廷、炫章、桃芳、榮璉、岱緯、嘉薇、沛鑫、芸儀、震宇、名倫、雁翔、偉嘉、銀珍學姐，以及何門的家安、宗昊、雯琪、怡文。至於 Sun、Elysa、Idfreedom、Bo，加上那些限於篇幅未能提及姓名的朋友、網友與魯汶的同學，由於曾經陪伴我度過許多美好時光，我在此一併致謝。

我也要感謝欣欣。當她從可怕的對手變成可愛的妻子之後，一方面提供我如何繪製圖表的專業教學，一方面也陪伴我面對並處理許多比寫論文還要難的問題。我相信，未來我們依舊可以繼續用愛情和理性來豐富彼此的生命。

我更要感謝我的父母兄姊及親戚們長期以來支（資）持和包容，讓我可以一直無後顧之憂地升學，並從他／她們身上學到許多人生哲理。最後，我要特別感謝將我撫養長大的奶奶——吳黃祝英女士，她教會我如何在人生逆境時，依然保有一顆溫柔敦厚的心，僅將本論文獻給她，並祝她身體健康。